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Géothermie profonde assistée 

Un potentiel nouveau d’énergie et de chaleur à explorer
Le BRGM accueille, du 13 au 15 février, le colloque international de lancement

de l’Action de Coordination des Recherches 
sur les Systèmes Géothermiques Assistés
(ENGINE, programme du 6ème PCRD)
1. Ouverture du colloque, le 13 février à 13h30 
Michèle PAPPALARDO,Présidente de l’ADEME 

et Philippe VESSERON, Président du BRGM

lieu : auditorium du BRGM à Orléans -  La Source
2. Point Presse, le 13 février à 14h30
La géothermie est une énergie renouvelable largement disponible mais peu mobilisée en France. Le BRGM mène des recherches sur toutes les formes de géothermie depuis l’identification des ressources jusqu’au développement de procédés d’exploitation : 
· très basse énergie : chauffage de piscines ou de serres par utilisation directe de l’eau, chauffage de maisons individuelles par pompes à chaleur géothermales,
· basse énergie : chauffage urbain collectif par réseaux de chaleur,
· géothermie profonde : utilisation de la température des roches chaudes fracturées pour la production de vapeur comme à Soultz-sous-Forêts,
· géothermie haute énergie : production d’électricité dans les îles volcaniques (comme à Bouillante en Guadeloupe).

La géothermie profonde assistée consiste à améliorer la connaissance des potentiels d'énergie géothermale par l'utilisation de techniques d'investigation géophysique et la mise en valeur des ressources pour la production de chaleur ou d'électricité grâce à des procédés innovants de stimulations hydraulique et chimique qui favorisent la circulation des fluides. 
Le réseau ENGINE (Enhanced Geothermal Innovative Network for Europe) est coordonné par le BRGM. Il rassemble 31 partenaires, établissements de recherche ou entreprises, représentant 16 pays européens. Il est doté par la Commission européenne d'un financement de 2 M€ pour une durée de 30 mois. Ce sont donc quelque 100 spécialistes du domaine de la géothermie profonde assistée qui seront présents à Orléans pour lancer ce projet du 6ème PCRD (programme cadre de recherche développement) de l’Union européenne. 
ENGINE s’attachera à dresser un état des connaissances, des méthodes et des outils d’exploration et d’exploitation des ressources pour promouvoir la géothermie profonde assistée.
En outre, un des objectifs prioritaires d’ENGINE est de renforcer les liens entre équipes de R & D, partenaires industriels, agences d’objectifs et investisseurs.
►Une séance d’ouverture, le 13 février de 13 H 30 à 16 H 00
Après les interventions de Philippe Vesseron, Président du BRGM, et de Michèle Pappalardo, Présidente de l’ADEME, s'exprimeront successivement :
· Christian Fouillac, Directeur de la Recherche au BRGM.La place de la géothermie dans les stratégies de réduction des émissions de gaz à effet de serre.

· Jeoren  Schuppers, Représentant de la Commission Européenne. La place de la géothermie au sein des énergies renouvelables. Prospectives à l’échelle de l’Union européenne.

· Martin Kaltschmitt, Directeur Général de l’Institut pour l’Energie et l’Environnement (Allemagne). Politiques et stratégies de développement de la géothermie en Europe.
· Ladislaus Rybach, Professeur à l'ETH de Zürich et expert mondial en géothermie. Les systèmes de géothermie améliorés : défis et verrous technologiques

► Des sessions et des ateliers organisés autour de trois thèmes principaux
A l’issue de l’action de coordination, un état de l’art sera ainsi disponible sur :

· les méthodes géophysiques d’exploration (sismique, magnéto-tellurique, électrique) et les techniques de forage (à plus de 1 000 mètres de profondeur) (laser, micro-drill, core-drill…). Il s'agit de dégager, pour un contexte géologique donné, les méthodes et outils les plus adaptés à la connaissance de la ressource, en respectant les impératifs de coûts et de délais ;
· les techniques d’exploitation de la ressource pour optimiser l’extraction de l’énergie du sous-sol : stimulations hydrauliques, traceurs pour appréhender la circulation de l’eau, sismique pour suivre l’évolution des fluides dans les roches. Transposition des acquis de la recherche menée à Soultz-sous-Forêts (Bas-Rhin) à d’autres champs géothermiques tels Bouillante (Guadeloupe), Larderello (Italie) pour permettre l’utilisation de ressources non conventionnelles (accès à des fluides supercritiques, d’une température supérieure à 400 °C, emmagasinés au-dessus des chambres magmatiques des volcans actifs, comme dans les réservoirs d’Islande, développement d'instrumentations adaptées à des conditions extrêmes) ; 
· savoir et faire savoir, en structurant et développant la formation et l’information autour de cette énergie encore méconnue.
Pour en savoir plus :
· le site web de l’action de coordination ENGINE : http://engine.brgm.fr
· le site web ADEME - BRGM sur la géothermie : http://www.geothermie-perspectives.fr
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